Inwoners van Zeeland zijn zich bewust dat mantelzorg belangrijk is als onderdeel van de (toekomstige) zorg in Zeeland. Een algehele bewustwording over het belang en de zwaarte van mantelzorg. 

Mantelzorg heeft een (erkende) specifieke plaats  in de informele zorg omdat het ‘verplicht’ vrijwillig is en stoppen geen optie is. Overheden zijn  zich hiervan bewust en doen inspanningen om mantelzorgers gepast ( op maat) te ondersteunen en stellen hiervoor de benodigde financiën ter beschikking. 

Doel 7:
De druk op mantelzorg is al groot; mantelzorgers kunnen niet het tekort aan professionals opvangen
· Er wordt al heel veel mantelzorg gegeven; de rek is eruit. Het systeem moet eerst gewijzigd worden. 
· Van systeemgericht denken naar mensgericht denken 
· Van vogelvrij inde WMO naar borging in alle zorgwetten 
· 
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Inwoners   van   Zeeland   zijn   zich   bewust   dat   mantelzorg   belangrijk   is   als   onderdeel   van   de   (toekomstige)   zorg   in   Zeeland .   Een   a lgehele   b ewustwording   over   het   belang   en   de   zwaarte   van   mantelzorg .       Mantelzorg   heeft   een   (erkende)   specifieke   plaats    in   de   informele   zorg   omdat   het   ‘verplicht’   vrijwillig   is   en   stoppen   geen   optie   is.   Overheden   zijn    zich   hiervan   bewust   en   doen   inspanningen   om   mantelzorgers   gepast   (   op   maat)   te   ondersteunen   en   stel len   hier voor   de   benodigde   financiën   ter   beschikking.       Doel 7:  

De druk op mantelzorg is al groot; mantelzorgers kunnen niet het tekort aan 

professionals opvangen 
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